

多年前 外婆捐献了器官和遗体
几天前 他在最后时刻帮助5个人

“人间大爱”祖孙相传 “生命之光”不断绽放

日前,一台特殊的手术在桂林医学院附属医院进行。手术室里躺着的,是一位名叫李丝清的患者,被宣告脑死亡的他即将迎来人生最后一场手术——器官获取手术。术后,他的肝脏、肾脏、眼角膜移植到5位患者身上,为他人送去“生命之光”。

捐献器官和遗体不仅是李丝清家人做出的决定,也遵照了他本人生前的想法。从他的外婆去世后捐献遗体,到他的父母成为遗体捐献志愿者,再到李丝清本人,生命大爱在这一家三代人中传承。

意外离世 家人决定完成他的心愿

李丝清今年43岁。前不久,他突然在单位晕倒,随后被送往桂林医学院附属医院。接到消息的家属第一时间赶到医院,然而等待他们的却是一个坏消息。

“我们到医院时还在抢救。医生告诉我们,他的情况非常严重,送到医院时已经没有自主呼吸了,检查后发现有脑干出血的症状,而且出血量较大,很不乐观。”李丝清的父亲李举伟告诉记者,经过抢救后,李丝清恢复了心跳和呼吸,但必须借助机器维持。又经过一天的抢救和治疗,李丝清的情况没有明显好转。

“当时医生对他的情况进行了评估,如果进一步手术,很可能连手术台都下不来,甚至连成为植物人的可能都没有。”李举伟说,作为父母,但凡有一点抢救的机会,他们都希望儿子能活下来、好起来,可这样的机会已经没有了。

李丝清是家中独子,这个消息对他的父母和妻子来说无疑是晴天霹雳。尽管悲痛难忍,但李丝清的母亲顾麟有了一个想法,她希望能把儿子健康的器官和遗体捐献出去,帮助更多人。“他突然发生这种意外,我们一点心理准备都没有。儿子虽然不在了,但捐献器官说不定能拯救其他人的生命,也能让他的生命以另一种方式延续下去。”

顾麟提出想法后,李举伟也同意了,在两位老人看来,这是一件很有意义的事,同时也是遵循儿子的想法。“他是学医的,以前就告诉过我们器官捐献和遗体捐献的意义,他自己也是有这个意愿的。只是这次的意外发生得很突然,他没法再次亲口告诉我们了。”李举伟说。

给5位患者送去“生命之光”

尽管李丝清的父母在捐献儿子器官和遗体的事上达成了共识,但对于李丝清的妻子杨女士来说,一时间却难以接受。

“从妻子的角度来说,我舍不得捐他的遗体,因为我希望以后有一个再追悼他、怀念他的载体,比如清明节时能去给他扫个墓、献个花。”杨女士表示,虽然自己不舍,但想到捐献既是丈夫的意愿,又能宽慰两位老人,还可以给社会带来帮助,她最终同意了。“他也和我提过,希望能为社会做出一些贡献,我想,我同意捐献也算是对他的一种支持了。”

在市红十字会的见证下,李丝清的父母和妻子签署了《人体器官捐献亲属确认登记表》。得知李丝清的情况后,他的家人、同事、朋友纷纷赶到医院送他最后一程。“他们单位来了很多人,还有他以前的战友们听到消息也赶来了,很感谢大家对我们的关心。”李举伟说。

12月16日上午,李丝清的器官摘除手术在桂林医学院附属医院进行。大约一个小时后,手术顺利完成,他捐献了一个肝脏、两个肾脏、两枚眼角膜。

桂林医学院附属医院人体器官捐献协调员谭群告诉记者,手术当天,器官接收单位已经接收了这些器官,全部移植成功。也就是说,有5位患者因为他的捐献而获得了生的希望和重见光明。而李丝清的遗体被桂林医学院接收,今后他将作为一位大体老师,“参与”到医学教学和科研中。“近几年,桂林器官和遗体捐献的意向有所提高,但同时捐献器官和遗体的情况并不多见。这种大爱对医学事业有很大的意义。”谭群说。

一家三代用行动传递大爱

决定捐献李丝清的器官和遗体,并不是顾麟临时产生的想法。其实,李丝清也不是这个家里第一位捐献遗体的人。

12月22日,记者来到李举伟、顾麟夫妇家中。顾麟给记者看了一本荣誉证书,这是她的母亲、李丝清的外婆吴嘉敏17年前捐献遗体时由桂林医学院颁发的。老人当年之所以愿意捐献遗体,其实也是受到外孙的影响。

“李丝清报考大学时,我们一家商量了很久。正好那时有一部电视剧叫《红十字方队》,我们看了之后很受触动,而他本人也很想学医。”李举伟表示,在这样的情况下,李丝清填报了中国人民解放军第一军医大学(现南方医科大学)临床医学专业的志愿。上学时,他就曾和家人聊起过捐献器官和遗体的意义。

顾麟告诉记者,她的母亲在去世前已经瘫痪了11年。听了外孙的介绍,老人感动了,有了捐献遗体的想法,还特意把这件事写到了遗嘱里。2006年,母亲去世,顾麟遵照她的遗愿捐出了她的遗体和眼角膜。

不仅是李丝清的外婆,他的父母也有捐献器官和遗体的意愿。十多年前,李举伟、顾麟双双登记,成为遗体捐献志愿者。李举伟表示,虽然“入土为安”的传统观念一直存在,“但如果有一种更有意义的方式处理身后事,我们也很愿意接受。”

据了解,李丝清生前在市卫生计生监督所工作,捐献器官和遗体后,他将以另一种形式继续坚守在他热爱的医疗事业上。

“孩子去世,我们很悲痛,但是想到他捐献的器官能救其他人,遗体也能用于教学,让医学生们学到更多知识,我们又感到欣慰,也会觉得他还没有离开我们。”顾麟两眼含泪地说。

记者从市红十字会了解到,近年来,桂林器官捐献和登记人数逐年上升,目前登记人数已经接近17000人,越来越多人成为人体器官捐献志愿者。市红十字会赈济救护部部长夏庆伟介绍,自2011年开展人体器官捐献工作以来,截至今年11月底,全市累计捐献人体器官500例,累计捐献器官1500多个,眼角膜946枚。“李丝清是市红十字会今年见证的第47例捐献。他和他的家人生动地诠释了‘人间大爱’,让我们非常感动。”

记者唐霁云 文/摄



↑李丝清和他的外婆捐献器官和遗体的证书。